

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 市井故事

下河游泳

◆ 孙道荣

眼看最后期限就要到了,黄局长寝食难安。

去年这个时候,黄局长当着省厅市里一帮领导的面立下誓约,给他一年的时间来治理,必将改变污染现状,到时候,他陪领导们下河游泳。黄局长的豪言壮语,感动了在场的每一个人,各家媒体都予以重点报道。一眨眼,一年就过去了,兑现诺言的时刻,到了。

可那条流经县城的河流,状况丝毫也没改变,不但没好转,污染甚至更严重了。就在上个星期,有个孩子不慎落入河中,幸被一路人及时救起,上岸后,孩子和英雄却在医院住了半个月,因为他们全身的皮肤,都被河水灼伤了,大面积溃烂。这样的河水,别说下去游泳了,在岸边呆久了,都能把你直接熏倒。

一年来,为了能实现自己的承诺,黄局长也算煞费苦心。他知道,最直接,最简单,也是最有效的办法,就是将两岸的污染企业关停,或者转走。可县里领导不答应,两岸集中了全县八成以上的工业企业,全县的GDP就指望它了,你说关停就关停?有GDP这块尚方宝剑,各家企业的污水,继续有恃无恐地直接排放,他这个环保局长,只得睁一只眼,闭一只眼。

这条路行不通,黄局长只能另辟蹊径。他呷一口茶,想啊想,茶味怎么这么淡?茶是新茶,正宗的西湖龙井,一个老板送的。他盯着茶杯,想起来了,这杯茶还是早晨泡的,已

经冲了好几杯水了,忘了换茶叶了。黄局长一拍脑袋,有了!如果有更多的水,注入河中,被污染的河水一稀释,岂不就干净起来了?

可上哪去弄那么多干净的水呢?别看这个县号称是江南水乡,到处是池塘,河流纵横,可大多数的那座大山里的水库,水质都严重下降,有一年,因为水库的水被上游的一家矿山污染,不得不从邻县紧急调水,以解燃眉之急。

天无绝人之路,就在黄局长抓耳挠腮时,老天爷突然连降大雨,倾盆而下的雨水,将原有的河水,都冲到了下游去了。大雨之后,河水混浊了不少,却也少了很多化学味。可惜,雨停之后没几天,从各家工厂排出来的污水,又将河流染得五颜六色。

虽然河水很快又回到了原状,但这让黄局长看到了一丝希望。他请示县领导,在承诺期即将到来时,通过人工降雨,增加降雨量,以期洗刷,改变河水的水质。县里紧急动员部署,但凡天空有雨云,就朝天开炮,让雨水降下来。那段时间,全县炮声隆隆,经常是一边艳阳高照,骤然倾盆大雨,几成一景。全县老百姓都养成了习惯,随时带把伞,以备不期而至的大雨。

还别说,河水还真被稀释了,慢慢干净起来了。黄局长心里美滋滋的,世上无难事,只怕有心人啊。黄局长深有感触地一遍遍对手下人说。

没想到,最后期限即将到来时,老天爷却不肯配合了,天天万里无云,人工降雨也没辙了。几天没下雨,河水就又恢复到了往昔,恶臭熏天。

大限临头,黄局长急得像热锅上的蚂蚁。老婆给他出了个主意。黄局长一听,乐了。

约定的这一天,到了。省厅和市里的领导,各路记者,如期而至。黄局长安排了辆商务车。车出了县城,上了高速,又转进省道,再拐了几道弯,在羊肠小道上又颠簸了半个多小时后,终于在山脚下停了下来。

黄局长拿出一张地图,指给大家看,我们面前的这条河,就是流经县城的那条母亲河,我们今天就在这几下河游泳。河水果然清澈。但有人质疑,不是应该在县城段下河游泳吗?

黄局长不慌不忙地解释,县城段人多,情况复杂,难以保障领导和各位的安全。反正是同一条河嘛。转身对记者们说,你们看看地图,是不是同一条河。

黄局长第一个“扑通”一声跳进河里。紧接着,大家一个接一个跳进河中。河水真清凉,真干净,真爽啊。领导们感慨道。

第二天的报纸上,都大幅报道了黄局长们下河游泳的新闻,说的是,县城曾经污染最厉害的那条河,现在又清澈如初了。不信?有黄局长等人下河游泳的图片为证!



新上海·角落头

王宝和

有朋友请吃饭,说是设宴在王宝和。提起王宝和,我并不陌生,那是福州路一家喝黄酒、吃大闸蟹的店家,过去单身汉年代,一个人独来独往,我曾多次去光顾。那时店面不大,好像还是平房,门口放几只大闸蟹笼子,称了蟹发牌子,蒸熟后以牌子取蟹。店堂里荡漾着黄酒和菜肴的香味。他家的下酒小菜做得特别好,像鸭头、鸡翅膀、熏鱼,葱油海蜇皮和五香牛肉,也有蔬菜像糟毛豆、干烧冬笋,还有滚烫的热豆腐干、油面筋汤、绍兴蘑菇豆腐干,总之下酒菜特别入味又多样,而黄酒又是自家产的绍兴加饭,用锡制的酒壶烫热了吃。酒客多半中产阶级偏下的老客人,兜里钱不多,三杯落肚,脸是红彤彤的,嘴唇是油光光的,露出笑容,谈一点老生常谈的琐事,临了,叫一碗油豆腐粉丝汤或者是青菜汤面,滚滚烫烫的落肚,把晚餐也解决了,这才心满意足地回去……

而今的王宝和酒家已经完全不一样了,在九江路造起大厦,从前用锡壶温一碗酒的味道没有了,喷香的下酒菜也不是这样了,总之原先老上海的平民意识已经荡然无存了。

韩伍 图/文

初恋的女人来找他

◆ 崔立

下班前,男人接到陈圆圆的电话。陈圆圆是他的初恋情人。可十年前,陈圆圆毅然离开了深爱她的男人,一去大洋彼岸就没了踪影。男人再次听到陈圆圆的声音时,除了开始时的片刻惊讶,已没有任何其他想法了。

男人急着回家,家里有女人在等他,还有儿子,他未来的希望。陈圆圆叹了口气,问男人:“有时间吗?我想和你见个面。”男人想了想:“再约吧。”然后就挂了电话。

男人刚到家,陈圆圆的电话又来了。男人怕女人怀疑,就匆匆跑到阳台上。陈圆圆说:“今天晚上,我想见你。”“对不起,今晚我没空。”男人说完就挂了电话。

第二天,男人关了一次的手手机。下班前,男人办公室的座机响了,男人一接,居然是陈圆圆。陈圆圆很平静地说:“今天晚上,你来大富贵酒店见我,如果不来,你知道什么后果的。”没等男人有什么反应,陈圆圆就挂了电话。这回,男人愣住了,他不能确定陈圆圆会做出什么事。印象中的陈圆圆是为达到

目的不惜一切的人。

男人怕陈圆圆找到家里,和女人说什么。虽然女人很通情达理,但男人更怕节外生枝,毕竟陈圆圆是他的初恋,初恋总是最难忘的。

男人的初恋,女人的电话,说:“我晚上有个应酬,要晚点回。”女人一如往常般地关照男人:“要少喝点酒,少抽点烟,记得早点回。”

在大富豪酒店的包房内,男人见到了陈圆圆。陈圆圆边喝酒,边谈这十年来的辛酸。男人静静地听着,眼前的酒和手边的筷子都没怎么动过。最后,陈圆圆看着男人说:“我现在有钱了,但身边的男人没一个是真心爱我的……”那天的陈圆圆,喝了太多的酒,男人费好大周折才把她送回了家。

陈圆圆还在一次次地缠着男人,男人不得不一次次地赴约。男人担心女人迟早会知道。

一天,男人接到女人的电话,女人说:“我晚上有事,要晚点回。”男人隐隐体会出了一种波涛汹涌。女人回来得不算晚,男人试图从她脸上看出一些端倪。很遗憾,女人

的脸上很平静。

此后,男人再没接到过陈圆圆的电话。男人有些奇怪,也想问问女人那天到底发生了什么事,但忍了忍,什么都没问。

一次机缘巧合,在一个酒会上,男人又见到了陈圆圆,男人以为陈圆圆会避开自己,但意外的是,陈圆圆主动给他敬酒。陈圆圆说的话更让男人惊讶了:“恭喜你找了一个好妻子。”男人听着有些糊涂:“为什么要恭喜我,她和你说了些什么?”陈圆圆微笑着告诉男人:“她那天对我说了谢谢。”

“谢谢你?为什么她说谢谢?”

陈圆圆说,女人说了许多你们现在的生活,还谢谢她把这么一个好男人放弃了,把他留给了女人。女人还让她放心,女人会接住她交替下的接力棒,在接下来的日子里,帮她好好地照顾男人。

那一刻,男人的眼角突然涌满了泪。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



我想变成一条狗

◆ 邵火焰

这是一堂语文课。为了激发同学们的想象力,邵老师出了这样一道题目:“假如你具有孙悟空一样七十二变的能力,你最想变成什么?并说说原因。”

题目一出,教室里就活跃起来,全班40个同学,有39个同学的手举了起来。邵老师开始点学生回答了。

刘耀男说:“我想变成爱迪生,发明很多很多东西,造福人类。”掌声响了起来。邵老师说:“好,有远大的理想。”杨灯军说:“我想变成一只小鸟,玩遍世界各地。”掌声响了起来。邵老师说:“好,行万里路读万卷书。”

华沙说:“我想变成莫言,也写一部书获得诺贝尔文学奖。”掌声响了起来。邵老师说:“好,有抱负。”

梅玉影说:“我想变成一个世界名模,有好多漂亮的衣服穿。”掌声响了起来。邵老师说:“好,爱美之心人皆有之。”

39名同学都发言完了。最后只剩下一个小女孩没有回答,小女孩名叫徐玲丽,是

今年刚从农村转来的。老师点了徐玲丽的名,并鼓励她也像同学一样,大胆地说出自己的想法。徐玲丽站了起来,嗫嚅了半天,才红着脸,小声地说:“我……我……我想变成一条狗。”教室里突然爆发出了一阵哄堂大笑。老师示意同学们安静下来。邵老师问:“玲丽同学,能说说原因吗?”

徐玲丽的眼泪流了下来。她哭泣着说:“我家在大山深处,爸爸妈妈一年到头在城里打工,我爷爷早年就去世了,只有我和奶奶在家,夜晚来临时,我和奶奶好怕好怕,幸亏我家的那条狗给我们做伴壮胆。现在我被爸爸妈妈接到城里来读书了,只有奶奶一人在家,前几天奶奶打来电话说,那条狗也被人药死后偷走了,奶奶一个人在家一定很怕很怕,我就想变成一条狗……”

教室里静静的,只听到很多同学的啜泣声。邵老师的眼眶也红红的。



【聪明】

“老师,你的头怎么秃了?”
“这叫聪明绝顶。”
“那我明天也把头发剃了。”
“那是自作聪明。”

【炒股】

一只壁虎在一家证券公司门口迷了路,这时正好有一条大鳄鱼远远地爬了过来,情急之中壁虎上前一把抱住了鳄鱼的腿,并大声喊妈妈。大鳄鱼老泪纵横:儿啊,刚炒

股半个月就瘦成这样了!

【互夸】

两位家长互夸自己的儿子。
甲:我的儿子真是天才,昨天他在墙上画了只蜻蜓,他妈妈捉了好几次。

乙:那算什么?我儿子在地板画了条蛇,我吓得破门而出,谁知那扇

【近视】

“我看不清太远的东西。”病人对眼科医生说。

“请跟我来,”医生把病人带到外面,用手指着天上的太阳问,“你看那是什么?”

“太阳。”病人回答。
“那你还想看多远!”

【保密】

老李:“我求你一件事,你能为我保密吗?”

小张:“当然可以。”
老李:“近来我手头有点紧,你能借我点钱吗?”
小张:“不必担心,我就当没听见。”

情侣衫

◆ 夏贺新

老伴用花色毛线给我织了件毛衣,织完后毛线还多出一点,于是给家里的小狗也织了一件。

这天晚上,我照例牵着小狗去街上遛,没想到一出

门就有不少人冲着我和小狗指指点点:“看呀,情侣衫!”我一看,坏了!原来我和小狗都穿着老伴织的花色毛衣!

